# 播撒文明种子 绽放礼仪之花

市实验幼儿园扎实推进幼儿文明礼仪教育

近年来, 市实验幼儿园立足 幼儿身心发展特点,将文明礼仪 教育融入生活,通过环境浸润、 课程融合、实践养成、家园协同 与榜样激励"五位一体"的育人 机制,构建全方位、立体化的礼 仪教育体系, 让文明之花在孩子 心中生根发芽。

环境育人, 润物无声。充分 发挥环境"隐性课程"的作用, 精心营造礼仪育人氛围。园内随 处可见文明用语与温馨图示: 走 廊中的温馨提示、教室里的礼仪 约定、餐区"光盘行动""文明 就餐"标识、盥洗间洗手步骤图 示……处处有提示、时时有引 导,让孩子在浸润中感知礼仪、

理解秩序,实现"环境即教育" 的育人效果。

星期五

校对:汤 谦

课程融合,知行合一。将文 明礼仪教育融入五大领域课程, 结合不同年龄段幼儿特点设计主 题教学活动。小班借助故事、情 境演示,帮助幼儿掌握礼貌用语 和基本行为规范; 中班围绕公共 秩序, 引导幼儿理解排队、分 享、等待的意义; 大班通过角色 扮演、小组合作, 提升幼儿共情 能力与规则意识。同时, 教师还 巧妙运用绘画、手工、音乐律动 等艺术形式,开展"画文明行 为""唱礼仪儿歌""演生活场 景"等活动,让孩子在体验中学 习,实现从"知道"到"做到"

实践养成,贯穿日常。将礼 仪教育贯穿幼儿在园的每一个环 节: 从清晨入园的主动问候、有 序晨检, 到集体活动中的专注倾 听、积极互动; 从游戏时的友好 协商、轮流使用材料,到用餐时 的安静就餐、践行"光盘行 动";从午休时轻声入寝、有序 整理, 到离园前的主动道别与物 品归位……每一个细节都是礼仪 教育的实践场。通过持续引导与 正向激励, 孩子们逐步将文明行 为内化为自觉习惯, 礼仪成为他 们成长的"自然语言"。

家园协同, 共育共进。积极 搭建家园共育桥梁,通过家长

会、家园联系栏、微信公众号 等,向家长宣传文明礼仪教育的 重要性, 普及家庭教育知识。在 该园的引导下,家长有意识地引 导幼儿使用礼貌用语、遵守家庭 规则,鼓励幼儿参与家务劳动; 同时注重言传身教,以自身文明 行为影响孩子, 重视孝老爱亲, 传承文明家风。家园携手, 共同 营造崇尚文明、践行礼仪的良好

榜样引领,激励成长。设立 "文明礼仪小标兵"评选机制, 每周各班根据幼儿在语言文明、 行为规范、助人为乐、自我管理 等方面的表现,推选出"文明礼 仪班级",在升旗仪式上进行表

彰。这一举措不仅激发了孩子们 的参与热情和集体荣誉感, 更在 园内形成了"学礼仪、当标兵" 的良好氛围。越来越多的小朋友 以"小标兵"为榜样,自觉规范 言行, 文明礼仪蔚然成风。

市实验幼儿园以生活化、系 统化的方式,将文明礼仪教育融 入幼儿成长的每一个阶段, 让礼 仪不再是外在要求, 而是孩子内 心的自然流露。未来, 幼儿园将 持续深化文明礼仪教育内涵, 创 新育人路径, 拓展教育外延, 努 力培养更多具有良好文明素养的 时代新人, 让文明之花在童心中 持续绽放, 让礼仪之美伴随幼儿 健康成长。

# 教育监督热线

### 13303958277 13503959800

微信公众平台



◆教育视窗 ◆投诉建议

◆违规举报



# 深圳理工大学专家宣讲会 走进临颍一高

10月22日上午, 深圳理工大 学科研产业处副处长、高级工程 师李冰一行走进临颍一高,为师 生带来了一场前沿科技成果宣讲

李冰用生动的案例、通俗的 语言,引导学生探秘前沿科技。 从人们对人类大脑的不懈研究到 人工智能如何重塑产业形态、引 领文明迈入智能时代, 从人们对 寿命极限的探索到对航空航天事 业的努力,从人们计划在海底世 界打造海洋牧场、海底城市的未

来图景到对地下6374米深处未知 世界的探索……李冰用一个个鲜 活的科研故事,将人工智能、脑 机接口、基因编辑、星舰发射、 深海探测等前沿科技成果娓娓道 来,让学子们感受到科技的魅力。

李冰还详细介绍了深圳理工 大学的办学特色与优势,详细介 绍了该校为学子提供的学术科研 支持、创新创业平台、成长发展 指导等全方位成长保障体系,为 有志向报考的学子提供了参考。

### 郾城小学教育集团

## 举办优质课比赛

10月22日至24日, 郾城小 学教育集团举办优质课比赛。此 次活动涵盖语文、数学等多个学 科,旨在深化课堂教学改革,提 升教师专业素养,推动集团内教 育资源共享与教学创新。

比赛前,参赛教师通过抽签 随机确定授课班级和教学内容。 这一举措有效检验了教师的课堂 驾驭能力和即时备课水平。面对 挑战, 教师们展现出了极高的专 业素养和应变能力。他们迅速调 整教学策略, 巧妙设计教学环 节,将抽象的知识转化为生动有 趣的课堂体验。

评委组由集团骨干教师组 成,他们从教学目标、学生参与 度及创新性等维度进行综合评 价,为教师提供专业建议。通过 比赛, 教师们不仅展示了自己的 风采, 也学到了许多宝贵的经 验,实现了共同成长。



10月22日~24日,源汇区第三实验小学组织开展以"研学筑梦启心 智,实践笃行塑品格"为主题的综合实践暨研学活动。图为学生在市 科技馆参与体验活动。



### ■郾城区实验小学 五(5) 子。在家里,大家都夸我是个 班 党梓馨

一头黑绸缎般顺滑的头发、 一双大而明亮的眼睛、一张能说 会道的小嘴儿……没错,这就是 我。然而这些与我的性格比起 来,都不是最"突出"的特点。 我最"突出"的特点是多变: 耍 小脾气时会满脸乌云, 开心时会 笑靥如花, 为小事较真时会暴跳 如雷……活脱脱像个会"变脸" 的川剧小演员。

我的爱好十分广泛,而最让 我着迷的就是画画。我画过威风 凛凛的老虎、狮子, 画过洁白如 玉的兔子……把我的作品叠起 来,有我半个人那么高。

我还是个热爱做家务的孩

"做家务小能手"。就拿扫地来 说吧,我能把家里的地面扫得 一尘不染。擦桌子也是我的拿 手活儿。我先把抹布洗干净, 拧到不滴水,再平铺在桌面上 有节奏地来回擦拭。我的动作 轻柔又仔细,就像画家在精心 雕琢心爱的作品。原本蒙着灰 尘的桌面, 经我擦拭后变得光 亮如新。

这就是我,一个爱做家务、 充满活力、积极向上的小女孩。 我会在未来的日子里继续努力, 像茁壮成长的小树苗一样,一天 天向上生长,长大后成为一个对 国家有用的人。

辅导老师: 王二华

●10月25日, 郾城区太行山 大课间跑操展演活动。 路小学携手共青团郾城区委组织 学生代表开展研学活动。

田向阳 ●10月23日, 郾城中学举办

袁 方 李洁琼 ●10月22日, 郾城区龙湖学 校举办综合素养展示活动。

本版组稿: 李永辉

# 九九重阳节 浓浓数老情



10月24日上午, 郾城区淞江街道许洼小学组织开展"知重阳、敬长辈、践孝行"系列主题活 动。图为学生为老人捶背。 刘亚君 摄



近日, 市直幼儿园以"孝亲敬老 温情重阳"为主题, 开 展了一系列丰富多彩的活动。图为班级联欢会上家长和孩子



10月27日, 漯河二高组织师生到三五一五敬老院开展重阳节志愿服务活动。图 为师生教老人们制作艾草手工锤。



近日, 郾城区实验幼儿园组织开展重阳节主题食育活动。图为食重阳 糕环节。

### 漯河第一中专

专教育艺术部25级美发与形象 在这份独特的呵护中享受着, 设计专业1班以"孝心美护" 为主题开展重阳敬老活动。

学为父母提供专业手部护理。 师的指导下, 灵活运用所学为 从温水浸泡软化角质、轻柔按 摩穴位,到根据肤质选择护手 霜、精心修剪指甲形状,每一

10月28日, 漯河第一中 个动作都饱含关怀。家长们则 脸上洋溢着幸福的笑容。

在洗发剪发环节, 学生们 活动中,学生们以课堂所 针对父母发质特点,在专业老 父母设计出既时尚又便于打理 的发型。

安琪董琳

情"为主题开展重阳敬老系 列活动, 传承孝道文化, 弘 扬文明家风。

10月24日下午, 漯河五 高与兴华经典诵读社、濦阳 字社联合组织青年志愿服务

近日,漯河五高以"年 的老人。抵达社区后,志愿 打卡活动。家校携手引导, 年重九胜春光 久久佳节敬老 者将贺卡与香囊递到每名老 让学生在家帮助家长做家 人手中,并与老人们亲切交 务:有的同学帮爷爷奶奶捶 流。随后,大家又投入到卫 背,有的同学拿起扫帚或者 生清扫工作中,帮助社区打 扫公共区域卫生。

漯河五高

河五高发起以"百善孝为 的心田。 队队员到白庙社区探望社区 先"为主题的敬老爱老孝心

拖把打扫卫生……这些看似 平常的举动,将重阳敬老的 10月25日至27日,漯 传统美德悄悄种进每名学子

# 法治宣传 在身边

### 郾城区实验幼儿园

# 开展普法教育主题活动

近日, 郾城区实验幼儿园 切实筑牢了幼儿园安全管理 举办"守护相伴'未'爱同 的首道防线。 行"普法宣传教育主题活动。

教师是幼儿在园安全的首 普法宣传手册,并组织全体教 职工参与"知法守法——践行 动"签名仪式。此举不仅是 一份庄严承诺, 更将学法、 明责、践诺内化为行动自 觉,强化了教职工依法从 全等知识。 教、用爱育人的职业信念,

各班教师依据幼儿年龄特 点,精心设计形式多样的法治 要责任人。为提升全园教职工 启蒙教育活动。通过动画、情 法治素养,幼儿园向教师发放 景剧、模拟演练、绘本共读、 角色扮演等寓教于乐的方式, 将抽象的规则转化为直观体验。

活动还特别邀请公安系统 工作人员走进课堂,给孩子们 讲解防走失、防拐骗、交通安

# ■本报记者 刘 升

"你坐在驾驶室能看到车 周围有人吗?""现在可以开 车吗?"10月29日下午,一 堂特殊的交通安全教育课在 漯河市特殊教育学校温情上 演。市公安局交通管理支队 的民警携手漯河雅迪公益 团,走进校园看望慰问师 生,以沉浸式互动、体验式 教学的方式,在孩子们心中 播下安全的种子。

活动现场, 民警针对学 生的认知特点,精心设计了 通俗易懂、形象直观的教学

环节。在手语老师的翻译 下,民警通过有奖问答、车 人士献上了精心准备的舞龙 辆盲区测试、情景模拟等互 动体验,将乘车、骑行、步 行等交通安全知识化为可感 可触的生动场景。特别是车 辆盲区测试环节,学生们轮 市公安局交通管理支队宣传 流坐上驾驶位, 亲身感受视 觉盲区带来的潜在风险,在 实践中学规则、懂避险。"今 天我才意识到生活中隐藏着 这么多交通安全隐患,以后 一定要遵守交通规则。"学生 刘静茹用手语表达自己的学

让安全意识在孩子心中扎根

表演,表达对他们的感谢。 看着孩子们开心地拿着发放 的交通安全贴纸,用不太清 晰的声音或手语表达谢意, 教育大队宣讲员闫南方深受 触动: "相比于普通孩子, 他 们与外界接触相对较少,更 需要社会各界的守护, 希望 通过这样的课程提升他们的 安全意识和自我保护能力, 让遵守交通规则的意识在他 们心中扎根。"

孩子们也为民警和爱心